*非遗过大年 文化共传承"系列报道

火树银花绘新春

本报记者 吴若雨

非遗中国年 地道家乡味

挥长锤,舞狂澜,疑是仙宫珠碎, 又若银河水沸……每逢佳节,三门峡 的夜晚都会迎来一幕幕绚烂的景致 ——打铁花。春节期间,三门峡各地 推出的一系列活动,纷纷将打铁花纳 人其中。铁火纷飞、金花四溅,陪着 大家度过了无数个流光溢彩的新年。

在众多打铁花活动中,2025年陕州灯会暨黄河非遗文化大集上的打铁花表演,最受人欢迎。灯会开灯仪式当晚,无数花灯一齐点亮,打铁花表演也在同一时刻开场。熔炉中,铁水翻滚涌动,通红透亮,打铁花艺人毕凯歌稳舀一勺铁水,手臂一挥,奋力击向夜空。瞬间,铁水如流星飞驰,在空中炸裂,化作一朵朵绚烂的金色繁花,纷纷洒落,与夜空中同时

绽放的烟花交相辉映。游客李先生 不禁感慨:"打铁花真的很震撼,高低 错落、层次丰富,有着厚重的质感,不 愧是国家级非遗项目。"

打铁花是国家级非遗项目,起源于豫晋地区的民间,是灯会展现沿黄九省(区)118项非物质文化遗产活动中的一抹亮色。

"打铁花最初是中国古代铁匠师 们在铸造器皿的过程中偶然发现的 一种民俗文化表演技艺。"参与此次 灯会表演的打铁花艺人毕凯身,我 道,"我家世代都是铁匠师出身,我 技艺再熟悉不过了。"毕凯歌介 打铁花需要严格控制铁水温度,掌水 击打力度与角度,力度过小,铁水 去抛洒至足够高度,铁花会小,不 安全,所以,力度要不大不小, 全是一种熟稔的"巧劲儿"。他已经 连续数年来到三门峡表演,三门峡人 对非物质文化遗产的热情与热爱,深 深感染着他,鼓舞着他。

今年是我国春节申报联合国教科 文组织非物质文化遗产代表作名录成 功后的第一个春节。在这一契机下, 市井烟火中的传统技艺与民俗活动, 被推上了我市更为广阔的舞台。新春 的序曲刚刚奏响,三门峡各地便掀起 了一股打铁花热潮。众多地区纷纷精 心策划,通过形式多样的活动,将打铁 花融入到丰富多彩的节目之中。

三门峡的各县(市、区),是三门峡打铁花最为盛行的沃土,今年春节,孕育出一场又一场精彩绝伦的表演。在灵宝函谷关历史文化旅游区内,大型实景演出《大秦烽云》火热上演。该演出匠心独运,巧妙地将打铁花、火壶表演等传统艺术元素与跌宕起伏的历史剧情融合,为观众带来了一场穿越时空的奇妙体验。

在渑池县仰韶仙门山与仰韶酒庄工业旅游区携手举办的仰韶大庙会上,打铁花绚烂的光芒照亮了整个庙会,也点燃了人们心中的热情。此外,还有卢氏县以"春节、年味、民俗"为主线的系列特色文化活动,打铁花是重头戏,卢氏县东明镇的打铁花表演从腊月二十六到农历正月初五,每晚七点,打铁花都会与当地群众及各地游客准时见面。

冲天铁花秀盛世,火树银花不夜 天。有打铁花的地方,就有着摊贩 此起彼伏的吆喝声,动感欢快的乐声,孩子们嬉笑打闹的欢笑声,此起 彼伏,交织成韵。作为一种极具消 的夜间表演,已然成为培育夜间消消费 品牌、激发夜间消费潜力的重要力 量。当打铁花在夜幕中绚烂绽放,铁 火流星,金花四溅,节日氛围就愈 上 放烈,人们也就更直观地感受到节日 应有的热闹与温情。

城事

三门峡"开学经济"火热升温

本报记者 葛洋

新学期临近,三门峡市"开学经济"升温。从文具店到数码商城,从书店到商场,各类学习用品、电子设备、生活装备掀起消费热潮,家长和学生们在"开学装备"的采购中释放出蓬勃的消费活力。

文具热销:仪式感与实用主义并存。在市区虢国路一家文具店内,五颜六色的笔记本、书包、文具礼盒被摆放在显眼位置,吸引了不少学生驻足挑选。"开学总要买点新文具,让孩子有个新气象!"一位正在选购文具的家长说。据店主介绍,开学前文具销量较平日增长近三倍,尤其是带有卡通图案的文具礼盒和国风文创产品最受

欢迎。

新华书店内,教辅书籍和课外读物 同样热卖。科学类、文学类书籍前挤满 了学生和家长,一位家长表示:"除了课 本,孩子也需要拓宽视野,这类书籍能 激发学习兴趣。"

数码装备升级:大学生"顶配"需求 旺盛。"准大学生"群体成为数码产品消 费的主力军。在万达广场某手机专卖 店,店员何峰透露,即将开学,笔记本电 脑、手机等产品销量激增。市民王先生 为儿子购置了笔记本电脑和微单相机, 他说:"商家有开学优惠,趁现在买更划 算"。大学生们对配置要求更为挑剔。 大二学生小张在挑选笔记本电脑时,仔 细对比处理器、显卡等参数,最终选定了一款7000多元的高性能机型。商家表示,开学季笔记本电脑销量同比翻番,周末单日可售出三四十台。

促销活动花样多:从"折扣券"到"文旅礼包"。为抢占开学市场,商家推出多种促销活动。如持学生证可享游戏币免费抽奖、餐饮折扣等,部分眼镜店甚至推出"1元镜架"促销,吸引学生群体。

面对动辄上万元的"开学账单",教育工作者提醒理性消费。某重点高中张老师表示,部分学生追求"顶配"数码产品,加重家庭负担,"消费应以实用为原则,量力而行"。家长刘先生则坦言:"仪式感要有,但不能攀比,关键是帮孩

子调整状态迎接新学期。"

"开学经济"不仅是家庭消费的缩影,更是地方经济活力的体现。2024年,商务部将开学季列为四大消费新高潮之一,各地通过发放消费券、举办主题促销活动等方式刺激需求。业内人士分析,未来需进一步优化供给,挖掘文旅、科技等领域的消费潜能,为经济注人持续动力。

从文具店的忙碌到数码城的火爆, 我市"开学经济"的升温,既展现了消费 市场的活力,也折射出家庭对教育的重 视。如何在满足需求与理性消费间找到 平衡,或许是这场"开学热"留给社会的 更深思考。

"12345"政务熟线

本报讯(记者李博)"交通标线已重新施划,路口通行更加顺畅,节约了居民的出行时间。"近日,一陕州区居民在接受三门峡市"12345"热线中心工作人员回访时,感谢市"12345"热线的高效督办,让其反映的问题得到了及时解决

近日,市"12345"热线中心接到多起陕州区居民来电,反映陕州区多处路口因交通标示线施划不合理,车辆通过时较为拥堵,希望交管部门重新施划标示线,方便通行。接到这一诉求后,市"12345"热线中心迅速响应,即刻将问题转办至陕州区人民政府处理。

后,工作人员第一时间将问题转办至区公安局处理。区公安局接到诉求后立即组织维护人员前往群众反映的区域进行现场勘查。经过仔细核查,确认有多条路口交通标示线已经无法满足现有的通行压力。

为确保道路交通安全畅通, 区公安局决定立即启动重新施划标线的工作程序,并承诺在 最短时间内完成标线更新,人 展障居民顺畅出行。维护口增 在实施中将有条件的路口, 通行车道,对没有条件的路口 结合通行情况使其更加合理, 经过10天的紧张施工,所得到 区域, 以现的标线问题均得到 了妥善处理与整改。

上半年自学考试3月3日开始报名

4月12日至13日考试

本报讯(记者单义杰)2月16日,记者从三门峡市教育考试中心获悉,2025年上半年高等教育自学考试将于3月3日至3月6日进行网上报名,考试时间为4月12日至13日。

此次考试考生报名时间为3月3日9时至3月6日18时,信息审核截止时间为3月7日18时,网上缴费截止时间为3月8日18时,网上缴费截止时间为3月8日18时,网上打印准考证时间为4月7日9时至4月13日14时

考生须登录"河南省高等教育自学考试考生服务平台"(zk-wb.haeea.cn)进行报名。首次报名考生报名流程:网上注册个人基本信息→上传考生本人照片、身份证正反面照片→网上报考

课程→信息审核合格→网上缴费→报名结束。需要注意的是,缴费完成后,如需更改报考课程,须考生本人持有效身份证件到所属考区招生考试机构服务大厅现场办理。



猜灯谜 听讲座

2月12日,三门峡中长医院联合湖滨街道第一社区卫生服务站开展闹元宵 猜灯谜活动,并对猜灯谜人员开展春季传染病知识讲座。 **本报记者 葛洋** 摄



游景赏春乐无边

时值七九,天气晴好,气温回升,三门峡市市民纷纷走到户外游景赏春。图为2月15日,在市区的庙底沟遗址公园内,游人如织,欢声笑语不断。

本报记者 虎建立 摄

银龄展风采 唱响"幸福音"

在三门峡有这样一支合唱艺术团,成员大多为中老年退休人员,他们活跃在文化活动一线,为丰富市民的文化生活默默出力,这支合唱团就是三门峡崤函夕阳红合唱艺术团。

该合唱艺术团成立于2023年3月,团长是杨建峡。合唱团的服装道具、音乐器材等都是由成员自己购买或捐献的,他们以湖滨区文化馆为主阵地进行排练,经常深入街道社区、文化广场、农村、养老院等开展演出。每逢元旦、春节、国庆节等节假日,合唱团就格外忙碌,他们会根据节日安排不同的节目,如建军节以唱军歌为主,国庆节以歌唱祖国为主,重阳节则以祝福老

人为主,节目内容也丰富多彩,不仅有小合唱、大合唱、男女声独唱等歌曲节目,还精心编排舞蹈、小品、诗朗诵、情景剧等,深受群众的喜爱。

近两年来,他们先后深入会兴街道东坡村、崖底街道贾王庄村、陕州区甘棠街道蔡白村等地慰问演出11场次,前往沁园春敬老院、市养老中心、陕州区荔枝红敬老院等进行慰问演出20余场次,还先后在湖滨广场、万达广场、迎宾花园、角古东小镇等演出50余场次。

目前,合唱团的队伍已发展到近200 人,他们希望能有更多文艺爱好者加入,为 点亮群众文化生活增砖添瓦。(潘占群)

身边的感动

5元剪出发间温暖

本报记者 吴若雨

一方小小的天地,既是店铺也是家;来来往往的人,既是顾客又是邻居。五块钱,坚守着店主刘佳的初心,赢得了邻里的感动,牵起了彼此的情谊。

2月15日,正是休息日。一大早,三门峡市区公园路上熙熙攘攘。闹市中,一家毫不起眼的理发店里头很是热闹,主顾们都是老街坊,互相搭着话,拿着保温杯,提着菜篮子,不慌不忙排着号。小店内外都很朴素,空间紧凑,摆着几张旧理发椅,椅子的皮面磨得泛光。老板刘佳拿起电推子,在顾客头上"嗡嗡"地游走,和着人们的说笑声,形成了一曲"市井小调"。

这便是方圆一带尽人皆知的"百姓发屋",也有人叫它"5元发屋"。5元的价格,刘佳已坚守了17年。

刘佳 1973 年生,说话声音很响亮, 笑容里满是亲和力。她的爱人是一名 大货车司机,每日风里来雨里去,夫妇 二人收入都不多。早年间,好些理发 店剪头发的价格就已经远超5元,可刘 佳的店,从一开始理发定价就只有3 元。这些年,店址几经变换,到了2008 年,才在公园路落了脚。那几年,理发 价格不断增长,即便如此,刘佳的店铺 也不过涨到5元。

也有顾客劝着刘佳,收的价格太低了。刘佳常念叨:"剪个头发能费多少事儿,能帮大家减轻一点生活负担也是好的。"虽说定价不高,可剪起头发来,刘佳也很认真。她总说:"人家也是花了钱,还信得过我,我就有责任把工作做好。"

刘佳年轻时,尝试过形形色色的 工作,刚从农村来到城市的时候,卖服 装、修鞋、卖冰糕和蔬菜,还在饭店打 过工……在这奔波忙碌中,她留意到 理发行业的价格不菲。像许多心怀梦 想的人一样,为了赚钱过上好日子,她 也想开个理发店,给人剪头发。就这 样,她就开始学习理发。学成之后,她 先是在北京开了家理发店。后来有了 孩子,她便回到了三门峡。这一回,她 真切感受到三门峡人的收入与大城市 相比,有着不小的差距,一开始赚大钱 的想法被她心底的善良压制,她实在 不忍心收取高价格。

无论是简单头型,还是染发烫发,她的定价都能低则低。碰到老年人,她说:"尊敬老人是应该的,给老人服务,能便宜尽量便宜。"对待年轻人,她又会说:"年轻人生活压力大,能少收点就少收点。"久而久之,不管是年轻人还是老人,她这儿理发一视同仁,剃个光头、理个寸头,都只收5元,从不涨价。有时候,碰到行动不便或是需要洗头的老人,她还会免费给老人洗头。

17年的时光,她见证了无数顾客的喜怒哀乐,也与他们结下了深厚的情谊。店铺里每天来来往往的顾客,有周边的居民,也有从其他县(市、区)专程赶来的。部分老顾客已经光顾了十几年,他们就像家人一样,彼此之间有着无需多言的默契。遇到高峰期,大家都耐心等待着,因为在这里等到的不仅是一个发型,更是一份温暖和感动。

刘佳的店铺后面便是她的家,店铺与家于她而言已经没有区别。她几乎没有休息日,街坊邻里若要剪发,只需敲敲门,她便清脆回应一声,利落开工。她打理这个店铺,就像操持自己的家,点点滴滴,全是爱心,丝丝缕缕,满是温暖。

灵宝川口"机器狗舞狮闹元宵"火爆出圈

本报记者 李博

"没想到机器狗也能舞狮,还舞得这么灵活!""传统民俗与现代科技的融合,让我们看到了文化传承的更多可能性。""这才是真正的'科技狠活'!"……连日来,灵宝市元宵节社火表演活动中精彩亮相的"机器狗舞狮闹元宵"持续发酵,在媒体上引发热议,好评如潮。

据悉,这个节目是由灵宝市川 口乡带来的。"一共有8只机器狗, 我们邀请了一位老师进行培训,找 7位遥控操作帅,集中一周时间 培训操作,精心设计拜年动作和舞 蹈节奏的卡点。"灵宝市川口乡副 乡长柴玉苹介绍,机器狗会拜年, 会招手,还会整齐地进行队形变 换,与传统手狮舞者默契配合,流 畅的动作、灵活的姿态,既展现了 现代科技的魅力,又赋予了传统舞 狮新的生命力。当天的演出中,机 器 狗 身 披 精 致 狮 子 服,喜 庆 又 威 风,在程序精准调控下,它们紧密 配合手狮节奏欢快舞动,动作流 畅、姿态灵活,与传统手狮相得益 彰,共同绘就满是科技感与民俗韵 味的独特画面,不仅呈现了一场视 觉上的豪华盛宴,更是文化传承与 创新的生动实践。它代表着在守 护传统文化根脉的同时,张开双臂 热情拥抱现代科技,让古老的民俗 艺术在新时代的浪潮里,绽放出前

所未有的璀璨活力。

机器狗舞狮出彩,一起表演的手狮舞也同样精彩,手狮舞者们身着色彩明艳的服饰,步伐沉稳有力,手腕灵活、臂膀坚实,将狮子舞得栩栩如生,展现了传统民俗艺术的深厚底蕴。

科技赋能,文化铸魂。"我们希望通过这样的活动,让更多人看到科技与传统文化结合的可能性。"灵宝市川口乡党委书记肖静表示,川口乡将继续推动科技创新与民俗的次化的深度融合,打造具有地方特色的文化名片,同时将继续秉持科技创新与绿色发展的理念,推动传统产业与新兴科技的深度融合,为地方经济注入新的活力。



烟花绽放夜空

2月12日晚,渑池县在城区举办大型烟花燃放活动, 流光溢彩,吸引了数万市民观看。 本报记者 梁如意 摄